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II. ΣΠΟΥΔΕΣ 

1. ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ 

1.1. Πτυχίο Φυσικής Αγωγής 

 Το Σεπτέμβριο του 1974 άρχισα τις σπουδές μου στην Εθνική Ακαδημία 

Σωματικής Αγωγής (Παράρτημα Θεσσαλονίκης). Τον Ιούνιο του 1977 πήρα το πτυχίο 

μου από την ΕΑΣΑ με χαρακτηρισμό “λίαν καλώς”. Και στα τρία έτη των σπουδών μου 

στην ΕΑΣΑ περνούσα τα μαθήματα στην πρώτη εξεταστική περίοδο. 

1.2. Δίπλωμα προπονητή κλασσικού αθλητισμού 

 Πριν από την έναρξη των μεταπτυχιακών μου σπουδών στο Ινστιτούτο Φυσικής 

Αγωγής και Αθλητισμού του Βουκουρεστίου, παρακολούθησα ορισμένα μαθήματα και 

έδωσα εξετάσεις για την ισοτιμία του πτυχίου της ΕΑΣΑ με το βασικό δίπλωμα του 

παραπάνω Ινστιτούτου. Στο πλαίσιο των παραπάνω μαθημάτων, αφού έδωσα με επιτυχία 

τις προβλεπόμενες εξετάσεις, πήρα το δίπλωμα προπονητή στον κλασσικό αθλητισμό. 

 

2. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ 

 

2.1. Μεταπτυχιακό δίπλωμα   

 Το Νοέμβριο του 1977 άρχισα μεταπτυχιακές σπουδές στο Ινστιτούτο Φυσικής 

Αγωγής και Αθλητισμού του Βουκουρεστίου της Ρουμανίας, απ’ όπου τον Ιούλιο του 

1979 τελείωσα παίρνοντας τον τίτλο master στη Φυσική Αγωγή και τον Αθλητισμό 

(Master of Physical Education and Sport). Οι σπουδές μου στο παραπάνω Ίδρυμα 

πραγματοποιήθηκαν με ειδίκευση στον Κλασσικό Αθλητισμό. Το Δίπλωμα master και το 

πιστοποιητικό ειδικότητας μου χορηγήθηκαν αφού πέρασα με άριστα τις εξετάσεις: 

 Στη Μεθοδολογία Επιστημονικής Έρευνας 

 Στη Στατιστική 

 Στη Θεωρία και Μεθοδική της Φυσικής Αγωγής και του Αθλητισμού και 

 Στον Αθλητιατρικό Έλεγχο 

Επίσης υποστήριξα δημόσια την μεταπτυχιακή μου εργασία με θέμα: «Παράγοντες που 

επηρεάζουν τα αποτελέσματα στη ρίψη του Ακοντίου και σύγχρονες μέθοδοι για τη 

στάθμιση αυτών στην πρακτική». Η εργασία πραγματοποιήθηκε στην έδρα του 

Κλασσικού Αθλητισμού και υπό την επιστημονική επίβλεψη του Υφηγητή D. 

Constantin. 
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2.2. Διδακτορικό δίπλωμα  

 Με βάση την ακαδημαϊκή μου επίδοση στο Ινστιτούτο Φυσικής Αγωγής και 

Αθλητισμού του Βουκουρεστίου, ο Πρύτανης αυτού του Ιδρύματος Καθηγητής I. 

Siclovan και οι καθηγητές M. Georgescu M. Epuran με παρότρυναν να συνεχίσω 

διδακτορικές σπουδές στην Ακαδημία Φυσικής Αγωγής της Βαρσοβίας. Τον Οκτώβρη 

του 1980 έγινα δεκτός για μεταπτυχιακές σπουδές στην Ακαδημία Φυσικής Αγωγής της 

Βαρσοβίας. Αφού προηγουμένως παρακολούθησα με επιτυχία όλα τα απαιτούμενα 

μαθήματα και σεμινάρια εκπόνησα διδακτορική διατριβή με θέμα « Αποτελέσματα 

εκσυγχρονισμού του προγράμματος Φυσικής Αγωγής στα Ελληνικά Γυμνάσια σύμφωνα 

με δεδομένα πειραματικών ερευνών». Υποστήριξα τη διδακτορική μου διατριβή τον 

Οκτώβρη του 1983, και ανακηρύχτηκα Διδάκτωρ στην Επιστήμη της Φυσικής Αγωγής. 

Τη διδακτορική μου διατριβή, που κρίθηκε “διακεκριμένη”, την πραγματοποίησα κάτω 

από την επιστημονική επίβλεψη του Υφηγητή Δρ Tadeusz Maszczak στο γνωστικό 

αντικείμενο της Θεωρίας και Μεθοδικής της Φυσικής Αγωγής του Τομέα Παιδαγωγικής 

και Ψυχολογίας της Φυσικής Αγωγής. 

 Μόνο τον τελευταίο χρόνο των διδακτορικών σπουδών μου στην Βαρσοβία τον 

πραγματοποίησα με υποτροφία της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού. Τα υπόλοιπα δυο 

χρόνια των σπουδών μου στην Πολωνία όπως και τα δυο χρόνια μεταπτυχιακών 

σπουδών στη Ρουμανία τα πραγματοποίησα με δικά μου έξοδα. 

 

2.3. Πρόγραμμα σπουδών – ειδίκευση 

 Σύμφωνα με το καθιερωμένο σύστημα μεταπτυχιακών σπουδών της Ακαδημίας 

Φυσικής Αγωγής της Βαρσοβίας, οι απαιτήσεις για την κατάκτηση του Διδακτορικού 

Διπλώματος περιελάμβαναν, εκτός από την εκπόνηση της διδακτορικής διατριβής, 

δημοσίευση επιστημονικών εργασιών, βιβλιογραφικές μελέτες και υποχρεωτική 

παρακολούθηση σεμιναρίων.  

α. Ειδίκευση. Τις περισσότερες ώρες παρακολούθησα μαθήματα και σεμινάρια που 

εμπίπτουν στον τομέα της ειδίκευσης μου. Ενδεικτικά αναφέρω μερικά από τα 

μαθήματα: Θεωρία Φυσικής Αγωγής, Παιδαγωγική Φυσικής Αγωγής, Παιδαγωγική 

ψυχολογία, Κοινωνική Ψυχολογία, Μέθοδοι Μέτρησης και αξιολόγησης. 

Β. Συναφή γνωστικά αντικείμενα. ΄Εδωσα ιδιαίτερη σημασία στα εξής συναφή προς την 

ειδικότητά μου αντικείμενα, στα οποία απέκτησα θεωρητική κατάρτιση: Μέθοδοι 

Έρευνας, Συστήματα αξιολόγησης, Φιλοσοφία.  

 Για εξέταση επέλεξα τη Θεωρία και Μεθοδική της Φυσικής Αγωγής από τα 

μαθήματα ειδικότητας και τη Φιλοσοφία από τα συναφή μαθήματα. 
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   ΙΙΙ. ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

 Το 1972 έγινα μέλος του αθλητικού συλλόγου «ΠΑΟΚ Θεσσαλονίκης» και 

άρχισα να ασχολούμαι συστηματικά με τον αθλητισμό και συγκεκριμένα με το αγώνισμα 

του ακοντισμού. Στο αγώνισμα αυτό το 1972 πήρα την πρώτη θέση στους Πανελλήνιους 

Αγώνες Παίδων. Το 1973 πήρα την Τρίτη θέση στους Πανελλήνιους Μαθητικούς αγώνες 

και στους Πανελλήνιους Αγώνες Εφήβων. Το 1974 πήρα την πρώτη θέση στους 

Πανελλήνιους Μαθητικούς Αγώνες. Το 1973 και 1974 ήμουν μέλος της Εθνικής ομάδας 

εφήβων. 

 Η ολιγόχρονη συστηματική ενασχόλησή μου με τον αθλητισμό ήταν αρκετή για 

να σηματοδοτήσει την πορεία της μετέπειτα ζωής μου. Πρώτα και κύρια, τα βιώματα που 

αποκόμισα από την αθλητική πρακτική με βοήθησαν και συνεχίζουν να με βοηθούν, να 

κατανοώ καλύτερα τις διάφορες θεωρητικές πλευρές του φαινομένου της Φυσικής 

Αγωγής και του Αθλητισμού. Συγχρόνως οι εμπειρίες μου από τον αθλητισμό, 

αποτελούν μέχρι και σήμερα, πηγή προβληματισμού και σοβαρό κίνητρο για μελέτη και 

επιστημονική έρευνα. Επιπλέον, οι ίδιες εμπειρίες με ωθούν σε συνεχή αναζήτηση νέων 

μεθόδων και μέσων βελτίωσης της αποτελεσματικότητας της Φυσικής Αγωγής και του 

Αθλητισμού προς όφελος της ολόπλευρης και αρμονικής ανάπυξης της προσωπικότητας 

των παιδιών και των νέων της χώρας μας. 

 

IV. ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΪΟ 1993 ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ 1997… ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΟΥ 

ΣΗΜΑΔΕΨΕ ΤΗΝ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΟΥ ΠΟΡΕΙΑ 

 

Το Μάιο του 1993 και ενώ βρισκόμουν μαζί με τον Καθηγητή κ. Ι. Ζέρβα στη Ρώμη 

πληροφορήθηκα ότι αμφισβητήθηκε δημόσια η νομιμότητα της πανεπιστημιακής μου 

θέσης. 

Μέλη ΔΕΠ του Τμήματός μας, συνεπικουρούμενα από ολιγάριθμους συνδικαλιστές 

φοιτητές, κατασκεύασαν και διοχέτευσαν προς τον Τύπο, τη Βουλή των Ελλήνων, το 

Πανεπιστήμιο και το Υπουργείο Παιδείας καταγγελίες ότι δήθεν ορισμένοι συνάδελφοί 

μου και εγώ δεν έχουμε τα προσόντα που προβλέπονται από το σχετικό Νόμο για τις 

θέσεις που κατέχουμε. 

Ακολούθησε ερώτηση βουλευτή στη Βουλή των Ελλήνων και πάνω από 20 

συκοφαντικά δημοσιεύματα στον τύπο. Όλα αυτά αποτέλεσαν το πρόσχημα για να 

φτάσει στις 27-4-1994 ο τότε Υπουργός Παιδείας να απολύσει δύο συναδέλφους από το 

ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, να ζητήσει την πειθαρχική δίωξη του 

Προέδρου του ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστημίου Αθηνών και ενός ακόμη συναδέλφου του 
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Τμήματός μας. Ο Υπουργός Παιδείας δεν αρκέστηκε στην παραπάνω ενέργεια και στις 

1-7-1994 με απόφαση που συντάχτηκε, υπογράφτηκε και δημοσιεύτηκε αυθημερόν στο 

ΦΕΚ 65 ανακάλεσε τους διορισμούς 6 μελών ΔΕΠ του Τμήματος, μεταξύ αυτών και των 

δικών μου. Η ανάκληση έγινε χωρίς καμία αιτιολόγηση και χωρίς καν να μου δοθεί η 

δυνατότητα να απολογηθώ. Ο Υπουργός υιοθέτησε ως αληθινά τα κατασκευασμένα 

στοιχεία που διοχέτευσαν σ’ αυτόν οι διώκτες μας. 

Στις 7-7-1994 η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου Αθηνών με απόφασή της καταδίκασε 

ομόφωνα τις ενέργειες του Υπουργού και ζήτησε την αναστολή των αποφάσεων, 

προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα στο Πανεπιστήμιο να πάρει θέση. 

Το Συμβούλιο της Επικρατείας με την 613/19-8-1994 απόφασή του ανέστειλε τις 

αποφάσεις του Υπουργού Παιδείας και με την 1668/95 απόφασή του τις ακύρωσε ως 

απαράδεκτες και απέρριψε την παρέμβαση ορισμένων μελών ΔΕΠ και ΕΕΠ του ΤΕΦΑΑ 

υπέρ του κύρους των αποφάσεων του Υπουργού. 

Μετά τη δικαίωσή μου από το ανώτατο Διοικητικό Δικαστήριο της χώρας η δίωξή 

μου συνεχίστηκε στα ποινικά δικαστήρια. Στις 4-10-1994 ο κ. Εισαγγελέας άσκησε σε 

βάρος μου αυτεπάγγελτη ποινική δίωξη για κακουργηματικές πράξεις. Η άσκηση της 

δίωξης για αυτουργία σε ψευδή βεβαίωση σε βαθμό κακουργήματος, με την οποία 

προσπορίστηκα παράνομο όφελος, έγινε με βάση τις αποφάσεις του Υπουργού Παιδείας, 

τα δημοσιεύματα του Τύπου και τις καταθέσεις «αυτόκλητων μαρτύρων». Επιπλέον 

κατηγορήθηκα ότι με την ψευδή βεβαίωση της ισοτιμίας του διδακτορικού μου 

διπλώματος εξαπάτησα το ΔΣ του ΔΙΚΑΤΣΑ και τα εκλεκτορικά σώματα του 

Πανεπιστημίου, προκειμένου να καταλάβω ακαδημαϊκές θέσεις. 

Στις 4 Ιουλίου 1996 το Συμβούλιο Εφετών εξέδωσε το 1735 βούλευμα με το οποίο 

απορρίπτονται οι κατασκευασμένες εκ του μη όντος κατηγορίες. 

Πρέπει να αναφέρω ότι οι Δικαστικοί Λειτουργοί, που μελέτησαν τα διαθέσιμα 

στοιχεία, σημειώνουν χαρακτηριστικά: «… οι πάντες εργαζόντουσαν για το καλό του 

τόπου, αφού μοναδικός τους στόχος ήταν να επανδρώσουν το ΤΕΦΑΑ Αθηνών και 

Θεσσαλονίκης με επιστήμονες που είχαν διαπρέψει στο εξωτερικό και επιθυμούσαν να 

προσφέρουν στη χώρα μας τις υπηρεσίες τους προς όφελος του κοινωνικού συνόλου και 

των υποψηφίων σπουδαστών των ανωτέρων Σχολών». Η κρίση αυτή μαζί με άλλες 

παρόμοιες κρίσεις των αρμοδίων Δικαστικών Λειτουργών με δικαιώνει, διότι 

αναγνωρίζεται η άδολη προσπάθειά μας να συμβάλουμε στην εξύψωση του επιπέδου της 

Αθλητικής Επιστήμης στη χώρα μας. 

Ο Άρειος Πάγος, με το υπ’ αριθμόν 7/1997 βούλευμα, έκρινε ως απαράδεκτη αίτηση 

αναίρεσης του βουλεύματος του Συμβουλίου Εφετών και έτσι η απόρριψη όλων των 

κατηγοριών σε βάρος μας έγινε οριστική και αμετάκλητη. 
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Στο σημείο αυτό οφείλω να αναγνωρίσω την αμεροληψία της Ελληνικής 

Δικαιοσύνης και να εκφράσω το σεβασμό μου σε αυτή. 

Θα ήταν μεγάλη παράλειψη να μην ομολογήσω τη σημασία της αλληλεγγύης των 

συναδέλφων μου. Χωρίς αυτήν την αλληλεγγύη θα ήταν ίσως ακατόρθωτο να αντέξω τη 

μεγάλη δοκιμασία. 

Μαζί με τα παραπάνω πρέπει να πω ότι όλη αυτή η «περιπέτεια» μου έκανε και 

«καλό». Πολλές φορές στάθηκα αυτοκριτικά απέναντι στον εαυτό μου και κατάλαβα ότι 

μπορεί, με τον παρορμητισμό που με διακρίνει, να έθιξα άθελά μου ορισμένους 

ανθρώπους. Ένα δεύτερο «καλό» αυτής της «περιπέτειας» ήταν το δυνάμωμα της πίστης 

μου στη συλλογικότητα που γεννιέται μέσα από τον ευγενικό και ανιδιοτελή αγώνα για 

προάσπιση της ταυτότητας της Αθλητικής Επιστήμης και από τα κοινά οράματα για την 

προκοπή αυτού του τόπου. 

Κατανόησα πόσο μεγάλη σημασία έχει η αυτοδιοίκηση και η δημοκρατική 

λειτουργία του Πανεπιστημίου, για την εξασφάλιση της Ακαδημαϊκής Ελευθερίας. 

Χωρίς Ακαδημαϊκή Ελευθερία είναι αδύνατη η προσήλωση στο διδακτικό και 

ερευνητικό έργο. 

Δεν θα έκανα καμία αναφορά στην παραπάνω περίοδο μόνο εάν κατόρθωνα να 

συνεχίσω το έργο μου ανεπηρέαστα. Ομολογώ ότι αυτό δεν βρήκα τη δύναμη να το 

πράξω. 

 

V. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΔΡΑΣΗ 

1. ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ 

1.1. Επίκουρος Καθηγητής στο ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστημίου Θράκης 

Τον Απρίλιο του 1985 εκλέχτηκα Επίκουρος Καθηγητής στα γνωστικά αντικείμενα 

της Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας της Φυσικής Αγωγής και του Αθλητισμού στο Τμήμα 

Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης. 

Στη θέση αυτή όμως δε διορίστηκα από το Υπουργείο Παιδείας για λόγους που ποτέ δεν 

μου γνωστοποιήθηκαν. Στις 14 Νοεμβρίου του 1987 επανεκλέχτηκα στην παραπάνω 

θέση και στις 6 Φεβρουαρίου 1989 διορίστηκα (ΦΕΚ 25), αλλά δεν αποδέχτηκα το 

διορισμό επειδή ήδη υπηρετούσα ως Επίκουρος Καθηγητής στο ΤΕΦΑΑ του 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

1.2. Επίκουρος Καθηγητής στο ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστημίου Αθηνών 

Στις 22 Δεκεμβρίου του 1986 εκλέχτηκα Επίκουρος Καθηγητής στην Παιδαγωγική 

της Φυσικής Αγωγής και του Αθλητισμού στο Τμήμα Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και 
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Αθλητισμού του Πανεπιστημίου Αθηνών. Στη θέση αυτή διορίστηκα στις 13 Ιουλίου του 

1987 και στις 20 Ιουλίου του ιδίου έτους ανέλαβα υπηρεσία (ΦΕΚ 126). 

1.3. Αναπληρωτής Καθηγητής στο ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστημίου Αθηνών 

Στις 15 Μαρτίου 1991, μετά από αίτησή μου για εξέλιξη, εκλέχτηκα στη βαθμίδα 

του Αναπληρωτή Καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο της Αθλητικής Παιδαγωγικής. 

Στη θέση αυτή, την οποία κατέχω μέχρι και σήμερα, διορίστηκα στις 24 Μαΐου 1991 

(ΦΕΚ 76).  

 

2. ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

 

2.1. Διδασκαλία του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής σε σχολεία της 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

1. Από το Σεπτέμβριο του 1977 μέχρι το Νοέμβριο του ιδίου χρόνου δίδαξα, για πρώτη 

φορά, ως αναπληρωτής καθηγητής, το μάθημα της Φυσικής Αγωγής στο Γυμνάσιο 

Λαγγαδικίων Θεσσαλονίκης. 

2. Από τον Οκτώβριο του 1979 μέχρι τον Ιούνιο του 1980 δίδαξα το μάθημα της 

Φυσικής Αγωγής στο 2
ο
 Γυμνάσιο Αμπελοκήπων Θεσσαλονίκης. 

3. Από το Φεβρουάριο του 1982 μέχρι και τον Ιούνιο του ιδίου χρόνου δίδαξα το 

μάθημα της Φυσικής Αγωγής στο 2
ο
 και 3

ο
 Τεχνικό Λύκειο Θεσσαλονίκης. 

4. Από τον Οκτώβριο του 1984 μέχρι τον Ιούνιο του 1985 δίδαξα το μάθημα της 

Φυσικής Αγωγής στο 1
ο
 Τεχνικό και Επαγγελματικό Λύκειο Θεσσαλονίκης. 

5. Το Σεπτέμβριο του 1985 διορίστηκα στο Λύκειο Καρπενησίου, απ’ όπου όμως 

αποσπάστηκα στο ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστημίου Θράκης. 

 

2.2. Διδασκαλία στο ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστημίου Θράκης 

Από το Σεπτέμβριο του 1985 μέχρι τον Ιούνιο του 1987 δίδαξα το μάθημα της 

Θεωρίας και Μεθοδικής της Φυσικής Αγωγής και το μάθημα της Παιδαγωγικής και 

Ψυχολογίας της Φυσικής Αγωγής και του Αθλητισμού στο ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστημίου 

Θράκης. Επίσης στο ίδιο Τμήμα δίδαξα, για ένα εξάμηνο, το μάθημα της Ιστορίας της 

Φυσικής Αγωγής και της Αθλητικής Ψυχολογίας. 

 

2.3. Διδασκαλία στο ΤΕΦΑΑ του Πανεπιστημίου Αθηνών 
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Από το Σεπτέμβριο του 1987 μέχρι σήμερα διδάσκω στο ΤΕΦΑΑ του 

Πανεπιστημίου Αθηνών το μάθημα της Διδακτικής Φυσικής Αγωγής και του 

Αθλητισμού στο Δ’ Εξάμηνο. 

Το Σεπτέμβρη του 1990 ο τομέας της Παιδαγωγικής της Φυσικής Αγωγής και του 

Αθλητισμού μου ανέθεσε, μαζί με τον Επίκουρο Καθηγητή κ. Κ. Εμμανουήλ, τη 

διδασκαλία της Εισαγωγής στη Φυσικής Αγωγή στο Α’ εξάμηνο. 

 

2.4. Διδασκαλία του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής στο Παιδαγωγικό Τμήμα του 

Πανεπιστημίου Αθηνών 

Το ακαδημαϊκό έτος 1990/91 η Γενική Συνέλευση του ΤΕΦΑΑ, μου ανέθεσε τη 

διδασκαλία του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής στους φοιτητές του Παιδαγωγικού 

Τμήματος του Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 

2.5. Διδασκαλία στο Κρατικό Ινστιτούτο Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού της 

Ρώμης 

Το Μάιο του 1993 μου ανατέθηκε, από τα αρμόδια όργανα του Πανεπιστημίου 

Αθηνών, να διδάξω τα μαθήματα της ειδικότητάς μου σε ταχύρυθμο πρόγραμμα 

μετεκπαίδευσης του διδακτικού προσωπικού του Instituto Superiore Statale di 

Educazione Fisica της Ρώμης. Ταυτόχρονα είχε ανατεθεί και σε άλλους συναδέλφους 

μου να διδάξουν στο ίδιο Ινστιτούτο μαθήματα της ειδικότητάς τους προκειμένου να 

αποκτήσουν οι Ιταλοί συνάδελφοί μας ισοτιμία του πτυχίου τους με τα πτυχία των δικών 

μας ΑΕΙ. Η ανάθεση αυτή ήταν για μένα ιδιαίτερα τιμητική και προετοιμάστηκα όσο 

καλύτερα μπορούσα για να ανταπεξέλθω σε αυτή τη σπουδαία αποστολή. 

 

2.6. Διδασκαλία στη ΣΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης και Αθηνών 

Τα ακαδημαϊκά έτη 1979/80, 1983/84, 1985/86, 1986/87 δίδαξα στη ΣΕΛΜΕ 

Θεσσαλονίκης το μάθημα της Ειδικής Διδακτικής της Φυσικής Αγωγής και τις πρακτικές 

ασκήσεις. 

Από το Σεπτέμβρη του 1987 μέχρι την κατάργηση της ΣΕΛΜΕ το 1992 ήμουν 

υπεύθυνος για τη διαμόρφωση του προγράμματος σπουδών της ΣΕΛΜΕ Αθηνών και 

συγχρόνως δίδασκα το μάθημα της Ειδικής Διδακτικής της Φυσικής Αγωγής και τις 

πρακτικές ασκήσεις. 
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2.7. Τεχνικός Σύμβουλος 

Από το Νοέμβρη του 1986 μέχρι τον Οκτώβρη του 1987 εργάστηκα ως τεχνικός 

σύμβουλος στην Τοπική Επιτροπή ΣΕΓΑΣ Θράκης. Κατά τη διάρκεια της εργασίας μου 

στη θέση του τεχνικού συμβούλου υπέβαλα προς τον κεντρικό ΣΕΓΑΣ, εκτός από τις 

εκθέσεις που αφορούσαν την τρέχουσα αθλητική δραστηριότητα των σωματείων της 

Θράκης, πρόταση για τον τρόπο αξιολόγησης των αθλητών, των προπονητών, των 

σωματείων, των τοπικών επιτροπών και της ομοσπονδίας και μια μελέτη για την 

ανάπτυξη του Κλασικού Αθλητισμού στη Θράκη. 

 

3. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ 

Από την πρώτη μου επαφή με τη σχολική πραγματικότητα με προβλημάτισε σοβαρά 

το θεμελιώδες ζήτημα της αποτελεσματικής οργάνωσης του μαθήματος της Φυσικής 

Αγωγής. Αμέσως μετά την ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου των μεταπτυχιακών μου 

σπουδών, στα σχολεία όπου εργαζόμουν, άρχισα να διερευνών την εφαρμογή της 

μεθόδου προβληματισμού σε συνθήκες ελληνικών σχολείων. Προς την κατεύθυνση αυτή 

πραγματοποίησα το πρώτου μου παιδαγωγικό πείραμα σε Γυμνάσια της Θεσσαλονίκης. 

Μέσα από μια πολυδιάστατη ερευνητική προσέγγιση γεννήθηκαν, στα πλαίσια του 

γενικότερου προβληματισμού μου, τα εξής σοβαρά ερωτήματα: 

α.  Στο περιβάλλον που ζουν τα παιδιά της χώρας μας τι ωφελεί και τι βλάπτει τη 

σωματική και κινητική τους ανάπτυξη; 

β.  Η παρέμβασή μας στη φυσική και κινητική ανάπτυξη εξαρτάται περισσότερο από τη 

μέθοδο δουλειάς ή από το περιεχόμενο του προγράμματος; 

Από τις πρώτες έρευνες φάνηκε ότι η επίδρασή μας στην προσωπικότητα του 

μαθητή πρώτα και κύρια εξαρτάται από τη μέθοδο με την οποία πραγματοποιούμε το 

μάθημα και κατά δεύτερο λόγο από το περιεχόμενό του. Επίσης διαπιστώθηκε ότι η 

αποτελεσματικότητα του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής, είναι συνάρτηση της 

διάθεσης για πρόοδο που καλλιεργεί ο γυμναστής. Το σημαντικότερο κίνητρο, που 

εγείρει τη διάθεση για πρόοδο και οδηγεί τα παιδιά στην ανεξάρτητη αθλητική 

δραστηριότητα, είναι η μέτρηση και η βαθμολογία της απόδοσής τους. 

Ταυτόχρονα όμως αντιλήφθηκα ότι η οποιαδήποτε μέθοδος, για να είναι 

αποτελεσματική, πρέπει να είναι προσανατολισμένη προς τις πραγματικές ανάγκες του 

ατόμου για εξάσκηση. Από τις πρώτες μελέτες διαπιστώθηκε ότι οι ανάγκες των 
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Ελλήνων για εξάσκηση είναι σημαντικά διαφοροποιημένες και εξαρτώνται από το 

περιβάλλον μέσα στο οποίο διαβιώνουν. 

Τα τελευταία χρόνια το ερευνητικό μου ενδιαφέρον έχει προσανατολιστεί στη 

μελέτη της προσωπικότητας του γυμναστή και του προπονητή. Συγκεκριμένα με 

ενδιαφέρει η διδακτική και παιδαγωγική ικανότητα του γυμναστή/προπονητή, η 

αυταρχικότητά του, η ικανότητά του να κρατά την τάξη πειθαρχημένη, η ικανότητα να 

πρωτοτυπεί, να δίνει κίνητρα στους μαθητές και να αλληλεπιδρά αποτελεσματικά μαζί 

τους. Επίσης ενδιαφέρομαι για την αντίληψη του γυμναστή σχετικά με το χαρακτήρα και 

την αποστολή της Φυσικής Αγωγής. Για να μελετήσω αυτές τις συνιστώσες της 

προσωπικότητας του γυμναστή μετέφρασα και επεξεργάστηκα αρκετά ερωτηματολόγια, 

τα οποία έλαβα από τους ερευνητές που τα δημιούργησαν (C. Bart, K. Ennis) ή τα βρήκα 

στη βιβλιογραφία και τα μετέφρασα μετά από άδεια των δημιουργών τους. Αρκετά από 

τα ερωτηματολόγια που πρόκειται να χρησιμοποιήσω έχουν σταθμιστεί σε ελληνικό 

πληθυσμό και είναι έτοιμα να εφαρμοστούν στην κυρίως έρευνα που επίκειται. 

Μέσα στα ερευνητικά μου ενδιαφέροντα είναι και ο προσανατολισμός της Φυσικής 

Αγωγής προς τη «δια βίου» άσκηση για διατήρηση υψηλού επιπέδου υγείας και 

αποδοτικότητας. Σύμφωνα με την άποψη πολλών ερευνητών, το κύριο χαρακτηριστικό 

της Φυσικής Αγωγής, κατά τον 20
ο
 αιώνα, ήταν η έμφαση στην εκμάθηση κινητικών 

δεξιοτήτων. Ωστόσο πολλές είναι οι έρευνες που καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι με 

την εκμάθηση κινητικών δεξιοτήτων δεν οδηγούμε τον άνθρωπο προς τη «δια βίου» 

άσκηση για την υγεία. Από τη μελέτη της βιβλιογραφίας διαπιστώνεται ότι η ποιότητα 

του βιολογικού δυναμικού του ενήλικα, το επίπεδο της φυσικής του κατάστασης και η 

προσαρμοστική του ικανότητα εξαρτώνται όχι μόνο από την «τρέχουσα» κινητική του 

δραστηριότητα, αλλά και από το «κινητικό του παρελθόν». Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει 

στενή σχέση ανάμεσα στην άσκηση και στην υγεία κατά την παιδική ηλικία και κατά την 

ενηλικίωση. Η άσκηση στην παιδική ηλικία, η προσανατολισμένη προς τη φυσική 

κατάσταση και την υγεία, συμβάλλει στην απόκτηση και διατήρηση, κατά την 

ενηλικίωση, θετικής στάσης απέναντι στην άσκηση για την υγεία. Η Φυσική Αγωγή στη 

χώρα μας συνεχίζει να είναι προσανατολισμένη προς την εκμάθηση δεξιοτήτων. 

Καταβάλλεται από μέρους μας έντονη προσπάθεια να πεισθούν οι αρμόδιοι να 

προσανατολίσουν το περιεχόμενο των αναλυτικών προγραμμάτων προς τη «δια βίου» 

άσκηση για την υγεία. 

Παράλληλα με τα παραπάνω ασχολούμαι με την αξιοποίηση των υπολογιστών στην 

εφαρμογή του σύγχρονου συστήματος Φυσικής Αγωγής. Επιδιώκω, σε συνεργασία με 

ειδικούς της πληροφορικής, τη δημιουργία ενός πανελλαδικού δικτύου που θα συντονίζει 

την εφαρμογή ενός ενιαίου αναλυτικού προγράμματος Φυσικής Αγωγής και θα 

καταγράφει την αθλητική κίνηση της χώρας μας. Επίσης, βρίσκεται στο στάδιο της 

ολοκλήρωσης αυτοματοποιημένο σύστημα ανάλυσης αλληλεπίδρασης στο μάθημα της 
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Φυσικής Αγωγής. Το σύστημα αυτό συνδυάζει ειδικό πρόγραμμα καταγραφής και 

επεξεργασίας στοιχείων με είσοδο της εικόνας video στον υπολογιστή. 

Μαζί με τα παραπάνω επιδίδομαι συστηματικά στην αξιοποίηση των πολυμέσων 

στη διδασκαλία της Φυσικής Αγωγής. 

    VΙ. ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΟ 
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 6.3. Βιβλία 

1. Αθλητική Παιδαγωγική (υπό έκδοση 2015), σελ. 533 

2. Σύγχρονο Σύστημα Φυσικής Aγωγής- Από τη θεωρία στην πράξη, 2003, σελ. 

460. 

3. H Πληροφορική στη Φυσική Aγωγή και τον Aθλητισμό, 1991, σελ. 220 (σε 

συνεργασία με το B. Γαλάκο). 

4. Παιδαγωγική Θεμελίωση της Φυσικής Aγωγής. 1990, σελ. 259. 

5. Mεθοδική και προγραμματισμός της Aθλητικής Προετοιμασίας. 1981, σελ. 220. 

 

  6.4. Mονογραφίες και σημειώσεις 

1. Eισαγωγή στην Aθλητική Παιδαγωγική, 1998, σελ. 153. 

2. Aνώτατες σπουδές Φυσικής Aγωγής Aθλητισμού, 1987, σελ. 122. 

3. Σημειώσεις Ψυχολογίας Φυσικής Aγωγής, 1986, σελ.111.  

4. Kαθορισμός των αναγκών υλικοτεχνικής υποδομής στα σχολεία της E' 

EΛME Θεσσαλονίκης. 1984, σελ. 40 (σε συνεργασία με τον M. Kαμτσίκη).  

  

 6.5. Λογισμικά  

 Στο Eργαστήριο Aθλητικής Παιδαγωγικής και Διδακτικής έχουν αναπτυχθεί:  

 το πρόγραμμα "ΑΘΛΟΣ" για τη διαχείριση στοιχείων σχετικά με την 

αξιολόγηση της σωματικής και κινητικής ανάπτυξης των μαθητών όλων των 

βαθμίδων.  

 Το πρόγραμμα "ΑΘΛΟΨΙΑ" για την ανάλυση και αξιολόγηση της 

αλληλεπίδρασης του δασκάλου με το μαθητή. 

  Μαζί με το Εργαστήριο Αθλητικής Βιομηχανικής η ερευνητική ομάδα του 

Εργαστηρίου Αθλητικής Παιδαγωγικής συμμετείχε στην ανάπτυξη του 

πιλοτικού εκπαιδευτικού λογισμικού «ΚΟΤΙΝΟΣ» για τη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση του έργου Ε22 «ΝΑΥΣΙΚΑ» ( EΠEAK, Eνέργεια 1.1.B, 

OΔYΣΣEIA ). 
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  VIΙ. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

 

 The effect of different physical education lessons in the activity levels of Greek 

high school children (Ακαδημαϊκός υπεύθυνος Χατζηχαριστός Δ.)  

  Σχέση της ρυθμικής ικανότητας με δεξιότητες καλαθοσφαίρισης σε παιδιά 

ηλικίας 6-9 ετών (Ακαδημαϊκός υπεύθυνος Χατζηχαριστός Δ.)  

 Διδακτική και παιδαγωγική ικανότητα του Καθηγητή της Φυσικής Αγωγής, του 

δασκάλου της τάξης και των καθηγητών των άλλων ειδικοτήτων. (Ακαδημαϊκός 

υπεύθυνος Χατζηχαριστός Δ.) Κωδικός αριθμός προγράμματος : 70/4/4200  

 Σχέση του αυταρχισμού των εκπαιδευτικών με την πειθαρχία της τάξης 

(Ακαδημαϊκός υπεύθυνος Χατζηχαριστός Δ.) Κωδικός αριθμός προγράμματος : 

70/4/5613 

 Επαγγελματικός προσανατολισμός των φοιτητών Ειδικής Φυσικής Αγωγής και 

των φοιτητών που δεν έχουν καθόλου επαφή με άτομα με ειδικές ανάγκες 

(ΑΜΕΑ) (Ακαδημαϊκός υπεύθυνος Χατζηχαριστός Δ.)  

 Υπόδειξη μάθησης και ανάπτυξης των ικανοτήτων στην φυσική αγωγή και τον 

αθλητισμό - ΚΟΤΙΝΟΣ - Ανάπτυξη πιλοτικού εκπαιδευτικού λογισμικού 

πολυμέσων για τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.(Ακαδημαϊκός υπεύθυνος 

Χατζηχαριστός Δ.) Κωδικός αριθμός προγράμματος :70/4/4699  

 Construction of the Teacher Concerns Questionnaire (Ακαδημαϊκός υπεύθυνος 

Χατζηχαριστός Δ.)  

 Ο ρόλος της ηγετικής συμπεριφοράς του συμβούλου καθηγητή στις σχέσεις, το 

βαθμό ικανοποίησης και την απόδοση του φοιτητή στο ΤΕΦΑΑ Αθηνών 

(Ακαδημαϊκός υπεύθυνος Χατζηχαριστός Δ.) Κωδικός αριθμός προγράμματος : 

70/4/5613 . 

 Παράγοντες που επηρεάζουν την αποτελεσματικότητα του μαθήματος Φυσικής 

Αγωγής στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. (Ακαδημαϊκός υπεύθυνος 

Χατζηχαριστός Δ.)  
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 VΙIΙ.  ΜΕΛΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

   ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 

Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης 

Μαστροκάλου Ανδρονίκη  (ΠΜΣ Βιολογία της Άσκησης) 

Μανούσου Δήμητρα 

Διαμάντης Διονύσης 

Καλαμάκη Αικατερίνη 

Καλογήρου Γεώργιος  

Σεχίδης Νικόλαος  

Σταμούλης Σωτήρης  

Βλάχου Παναγιώτα  

 

Διδακτορικό δίπλωμα 

Καρανταϊδου Μαρία 

Κόσσυβα Ειρήνη 

Μαστροκάλου Ανδρονίκη  

Πάνου Ελένη  

 

 

ΜΕΛΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ 

 

Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης 

Μαστροκάλου Ανδρονίκη  (ΠΜΣ Βιολογία της Άσκησης) 

Σεχίδης Νικόλαος (ΠΜΣ Βιολογία της Άσκησης) 

Γούβαλη Μαρίνα (ΠΜΣ Βιολογία της Άσκησης) 

Μανούσου Δήμητρα 

Καλαμάκη Αικατερίνη 

Οικονόμου Θεοδοσία  

Αδαμάκης Εμμανουήλ   

Καλογήρου Γεώργιος 

Σταμούλης Σωτήρης 

Thomassin Jonathan Julien Socrate  

Βλάχου Παναγιώτα 

Παππά Ευαγγελία  

Μελετάκος Παναγιώτης 

Δανιά Ασπασία 

Σαχανίδη Μαρία 
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Παπανικολάου Μεταξία 

Τσαμίτα Ιωάννα (Βιολογία της Άσκησης) 

 

Διδακτορικό δίπλωμα 

Μαστροκάλου Ανδρονίκη 

Διονυσόπουλος Αθανάσιος (Βιολογία της Άσκησης) 

Δανιά Ασπασία  

Μελετάκος Παναγιώτης 

 

ΜΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ 

 

Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης 

Μαστροκάλου Ανδρονίκη  (ΠΜΣ Βιολογία της Άσκησης) 

Γούβαλη Μαρίνα (ΠΜΣ Βιολογία της Άσκησης) 

Μανούσου Δήμητρα 

Καλαμάκη Αικατερίνη 

Οικονόμου Θεοδοσία  

Αδαμάκης Εμμανουήλ   

Καλογήρου Γεώργιος 

Σταμούλης Σωτήρης 

Thomassin Jonathan Julien Socrate  

Μελετάκος Παναγιώτης 

Δανιά Ασπασία 

Σαχανίδη Μαρία 

Παπανικολάου Μεταξία 

Διδακτορικό δίπλωμα 

Δανιά Ασπασία 

Αναγνωστόπουλος Ιωάννης 

Γκραίκου Μαρία 

Τσαμίτα Ιωάννα (Βιολογία της Άσκησης) 

Μελετάκος Παναγιώτης 

 

ΜΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ «ΕΦ’ ΟΛΗΣ» ΤΗΣ ΥΛΗΣ 

 

Ρέππα Γλυκερία 

Δανιά Ασπασία 

Μελετάκος Παναγιώτης 
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IV. ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ (απόσπασμα 

 από το βιογραφικό του 1998, σελ.21-25) που είχε συγγράψει ο ίδιος 

 (σκαναρισμένο) (Σε ξεχωριστό αρχείο) 

 

 9.1. Δημιουργία Εργαστηρίου Αθλητικής Παιδαγωγικής και Διδακτικής 

 Φυσικής Αγωγής 

 9.2. Συμμετοχή σε επιτροπές και ομάδες εργασίας 

 9.3. Συμβολή στην εκπόνηση διπλωματικών εργασιών και επίβλεψη 

 μεταπτυχιακών φοιτητών 

 9.4. Επιμορφωτικά σεμινάρια για τους καθηγητές Φυσικής Αγωγής και 

 ενημερωτικές διαλέξεις προς το κοινό 

 

 Σημείωση: Δεν έχω επικαιροποιήσει τα παραπάνω στοιχεία από το 1998 και 

 μετά 

 


